
PATRIARHUL JUSTINIAN MARINA ÎNTRE „SALVATOR" 
ŞI „CONFORMIST" ÎN BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ 

Din Petre 

Instaurarea în România a guvernului condus de dr. Petru Groza la 6 martie 
1945 a poziţionat Biserica Ortodoxă Română în faţa unei problematici extrem de 
complexe, care-i periclita însăşi existenţa instituţională. Elementul de maximă 
periculozitate îl reprezenta confruntarea sa cu ideologia materialist - dialetică a 
regimului comunist, ce viza diminuarea rolului Bisericii în societate. Bisericii i-a 
fost rezervat un statut marginal, activitatea ei derulându-se, în special, la nivelul 
fiecărei parohii. Evenimenţialul politic din anii 1945-194 7, ale cărui repere mai 
importante le enumerăm: falsificarea rezultatului alegerilor parlamentare din 19 
noiembrie 19461

, înlăturarea monarhiei constituţionale şi proclamarea statului 
republican la 30 decembrie 1947, a solicitat Bisericii adoptarea unei noi strategii 
existenţiale. Frământările Bisericii Ortodoxe din Rusia, consecinţă a revoluţiei 
comuniste din 1917, şi înlăturarea oricăror forme de manifestări religioase în 
Albania şi China, a determinat ca Biserica Ortodoxă Română să adopte o politică 
de acomodare cu noile realităţi impuse de regimul comunist2

• 

În pofida acestor dificultăţi, graţie abilităţii şi devotamentului unor înalţi 
ierarhi, Biserica şi-a continuat activitatea sa misionară, socială şi culturală. Cel 
căruia i-a revenit responsabilitatea precizării strategiei Bisericii Ortodoxe Române 
în raport cu regimul comunist totalitar, a fost patriarhul Justinian Marina. 

Analiza evoluţiei Bisericii Ortodoxe în această perioadă impune o sumară 
incursiune în biografia lui Justinian Marina. Născut la 22 februarie 1901 la Suieşti, 
judeţul Vâlcea, viitorul patriarh a absolvit Seminarul teologic din Râmnicu Vâlcea 
în anul 1923, după care a devenit învăţător până în 1930. În 1924, Justinian Marina 
se căsătoreşte cu Lucreţia Popescu, fiica preotului Pavel şi Gheorghiţă Popescu din 
comuna Bralostiţa, judeţul Dolj3

. Profilul său spiritual este completat prin 
efectuarea studiilor superioare la Facultatea de Teologie, din Bucureşti, unde îşi 
susţine şi licenţa în 1929. 

Laborioasa activitate socială şi culturală i-a favorizat ascensiunea în 
ierarhia Bisericii Ortodoxe Române. În 1932, Justinian Marina a fost detaşat ca 

1 Alegerile din 19 noiembrie 1946 s-au derulat într-un climat tensionat. Rezultatele alegerilor 
publicate în data de 22 noiembrie indicau o victorie zdrobitoare a Blocului Partidelor Democrate 
dominate de comunişti, cu aproximativ 70% din voturi. Dovezile descoperite după 1989 precizează 
că, naţional-ţărăniştii se aflau în situaţia de a obţine o victorie copleşitoare. Este probabil că în 
momentul în care liderii comunişti au intuit rezultatul defavorabil, au suspendat anunţarea rezultatelor 
şi au anunţat toţi prefecţii „să revizuiască" cifrele , astfel încât ele să menţioneze victoria Blocului 
Partidelor Democrate. (Istoria României, Editura Corint, Bucureşti, 2007, p. 398). 

2 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2002, p. 247. 
3 Sorin Oane, Ascensiunea patriarhului Justinian Marina, în Historia, An VI, nr. 50, februarie 

2006, p. 23. 
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preot la Catedrala din Râmnicu Vâlcea şi datorită meritelor sale a fost numit în 
funcţia de director al Seminarului Teologic în perioada 1932-1933, şi din 
septembrie 1933 a fost transferat la Biserica „Sfântul Gheorghe" din Râmnicu 
Vâlcea până în 1945. La 18 noiembrie 1935 soţia sa Lucreţia Popescu moare în 
vârstă de numai 27 de ani. După acest episod dureros, cariera ecleziastică cunoaşte 
o ascensiune rapidă. În 1945 a fost ales arhiereu-vicar al Arhiepiscopiei laşilor, cu 
titlul de „Vasluianul'.4 şi este tuns în monahism cu numele de Justinian. Ca urmare 
a pensionării forţate a mitropolitului Irineu Mihălcescu al Moldovei, Justinian 
Marina devine Mitropolit al Moldovei şi Sucevei între anii 194 7-1948. 

La 27 februarie 1948 Patriarhia anunţa decesul lui Nicodim5
, patriarhul 

care-şi desfăşurase activitatea în trei regimuri dictatoriale, depunând mari eforturi 
pentru a asigura independenţa Bisericii Ortodoxe. Ca lider al acesteia, patriarhul 
Nicodim a fost o personalitate echilibrată, fapt care i-a nemulţumit atât pe 
anticomuniştii radicali, care l-au acuzat de colaboraţionism, dar şi pe comunişti, 
care au colportat idei false despre profilul său moral. Regimul comunist nu l-a 
pensionat, aşa cu s-a procedat cu alţi ierarhi ortodocşi, dar a fost molestat verbal 
pentru că susţine în ierarhia bisericească „elemente necorespunzătoare". Aceste 
premise conduc la ideea că Patriarhul Nicodim poate fi perceput ca o victimă a 
puterii comuniste, refuzând statutul de ierarh instrumentalizat politic, şi obedient 
regimului instaurat la 6 martie 1945. 

Prin decesul bătrânului patriarh Nicodim Munteanu la vârsta de 83 de ani, 
s-a creat un context favorabil ocupării de către Justinian Marina, a celei mai înalte 
poziţii în ierarhia ortodoxă. La 24 mai 1948, devine Arhiepiscop al Bucureştiului, 
Mitropolit al Ungrovlahiei şi Patriarh al Bisericii Române, înscăunat la 6 iunie 

4 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 251. 
5 Cel de-al doilea patriarh al României s-a născut în satul Pipirig din judeţul Neamţ la 6 decembrie 

1864. La botez a primit numele de Nicolae. În 1890, finalizează cursurile Seminarului de la Socola, 
de lângă Iaşi, întemeiat de mitropolitul Veniamin Costache, iar în anul 1895 şi-a susţinut licenţa în 
cadrul Academiei Teologice din Kiev. În vara anului 1894, petrecută în Moldova, a intrat în 
monahism, la mănăstirea Neamţ, primind numele de Nicodim. Datorită operei sale, la 15 octombrie 
1918 a fost ales membru de onoare al Academiei Române. A fost, de asemenea, numit „Doctor 
Honoris Causa" al Universităţii din Cernăuţi. La 4 februarie 1935 a fost chemat să conducă 
Mitropolia Moldovei. În urma decesului patriarhului Miron Cristea Marele Colegiu Electoral 
Bisericesc l-a ales ca patriarh al României la 30 iunie 1939. În septembrie 1940, prin două scrisori 
adresate regelui Mihai şi generalului Ion Antonescu şi-a anunţat decizia de a se retrage din scaunul 
patriarhal Ia mănăstirea Neamţ. Cererea i-a fost respinsă, fără nici o rezoluţie. Gestul va fi repetat Ia 
29 şi 30 ianuarie 1941, dar cu acelaşi rezultat. După rebeliunea legionară din ianuarie 1941, 
raporturile cu autorităţile statului au reintrat în normalitate. Patriarhul Nicodim Munteanu s-a impus 
prin deosebite capacităţi organizatorice, printr-un efort intelectual remarcabil, şi aptitudini de 
traducător. Anii 1945-1946 au fost şi mai dificili, căci autorităţile comuniste au exercitat presiuni 
pentru a-şi subordona Biserica Ortodoxă. În faţa acestor atitudini ale statului comunist, patriarhul 
Nicodim a dat dovadă de demnitate refuzând orice compromis major. În august 1947, când se afla la 
mănăstirea Neamţ pentru odihnă a fhcut o congestie pulmonară, agravată şi de boala de inimă. În 
noiembrie 1948 a fost adus la Bucureşti cu un tren special, dar cu toate eforturile medicilor la 27 
februarie 1948 a survenit decesul. 
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1948. În discursul ocazionat de ceremonia de investire, Patriarhul Justinian Marina 
pare să personifice un lider recunoscător regimului comunist. „Niciodată în viaţa 
ei, în curs de aproape două milenii, Biserica lui Hristos nu a avut un prilej mai 
potrivit pentru a-şi pune în practică învăţăturile Evangheliei, ca cel de azi, datorită 
regimului popular instaurat în ţara noastră"6 . 

Acest prim discurs al noului patriarh, una din personalităţile cele mai 
controversate ale perioadei de început ale comunismului, exprimă poziţia 
conformistă a Bisericii Ortodoxe? Se poate considera că, dincolo de stereotipul 
declaraţiilor oficiale, deducem o opoziţie surdă a patriarhului pentru supravieţuirea 
Bisericii în noul climat social-politic? Justinian Marina a fost „salvator" sau 
„conformist" în cadrul Bisericii? Acestea sunt principalele teme pe care le vom 
aborda în studiul de faţă. 

Michel Shafir, comentator la Radio Europa Liberă menţiona că există o 
deosebire majoră între Biserica Romano - Catolică din Polonia şi Biserica 
Ortodoxă Română, şi anume că ultima a devenit un instrument politizat al 
autorităţilor comuniste7

• Absenţa unor atitudini de protest, similare cu cele din 
Ungaria sau Polonia, a generat apariţia unor stereotipuri referitoare la aşa-numita 
pasivitate nativă a românilor. Acelaşi autor menţiona că: „Inexistenţa unei opoziţii 
în România comunistă a fost explicată prin influenţa preponderentă a Ortodoxiei 
asupra culturii politice. Cu alte cuvinte: Ortodoxia spre deosebire la Catolicism sau 
de Protestantismul tradiţional ar încuraja atitudinile pasive, ceea ce ar putea explica 
lipsa unei mişcări de opoziţie în România comunistă"8 • 

Referitor la inapetenţa românilor pentru rezistenţă, Daniel Barbu, menţiona 
că: ,,Bisericii româneşti nu i-a fost dat să traverseze modernitatea în opoziţie cu 
Statul, ci s-a lăsat plămădită de acesta. Mai întâi, statul liberal i-a dăruit 

autocefalia, unitatea prin Patriarhie şi dominaţie asupra celorlalte confesiuni. Mai 
târziu, Statul totalitar a scutit-o de concurenţa periculoasă, întrucât se desfăşoară 
chiar pe terenul meritelor naţionale Bisericii Greco - Catolice şi i-a garantat 
securitatea în schimbul unei retrageri parţiale din sfera publică"9 • 

Realitatea istorică poate fi reconstituită doar prin analiza discursurilor şi a 
factologiei, ca unice repere ce ne permit să înţelegem la justa dimensiune 
activitatea Patriarhului Justinian Marina. După ceremonia de investitură din Aula 
Parlamentului şi cea de instalare din Biserica Sf. Spiridon Nou din Bucureşti, 
Justinian Marina a fost numit „Patriarhul Roşu", dar a reuşit destul de rapid prin 
activitatea misionară, culturală şi socială să demonteze acest stereotip. Noul 

6 Biserica Ortodoxă Română. Buletinul oficial al Patriarhiei Române, Nr. 5-6 mai-iunie, 
Bucureşti, 1953, p.446. 

7 Michel Shafir, România, Politics, Economisc, and Society: Politica! Stagnation and Simulated 
Change, London, Frances Pinter Publischers, 1985, p. 152; Apud Dragoş Petrescu, Biserica Ortodoxă 
Română sub regimul comunist: o abordare instituţională în volumul Teologie şi Politică de la Sfinţii 
Părinţi la Europa Unită, coordonat de Miruna Tătaru Caz.aban, Editura Anastasia, Bucureşti, 2004, p. 200. 

8 Ibidem, p. 199. 
9 Daniel Barbu, Şapte teme de politică românească, Editura Antet, Bucureşti, 1997, pp. 121-122. 
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patriarh în vârstă de 47 de ani şi-a enunţat aspectele pe care doreşte să le 
îmbunătăţească: cultivarea preoţilor în spiritul Ortodoxiei în ideea revenirii la 
adevăratul apostolat, restaurarea monahismului românesc, reorganiz.area învăţământului 
teologic, reîntregirea bisericească prin revenirea greco-catolicilor transilvăneni la 
spiritul ortodoxiei şi promovarea relaţiilor ecumenice cu bisericile creştine10 • 

Arestările preoţilor ce criticau regimul comunist s-au intensificat în cursul 
anului 1948. Represiva Securitate era tot mai iritată de intervenţiile Patriarhului în 
sprijinul celor arestaţi. La 22 decembrie 1948, Justinian Marina solicita tuturor 
eparhiilor tabele cu preoţii arestaţi spre a favoriza eliberarea preoţilor. Aceste 
atitudini ale patriarhului au fost percepute „ca o victorie politică a Bisericii Ortodoxe, 
care primea astfel dreptul de a se amesteca în bunul mers al treburilor statului"11

. 

Se impune să reţinem faptul că, într-un regim dictatorial, nici o instituţie 
statală nu-şi poate derula activitatea într-un climat normal. Nu este logic să i se 
pretindă Bisericii să fi manifestat o altă atitudine decât a celorlalte instituţii 

(Şcoala, Justiţia, Poliţia, Armata şi Academia), mai ales că Biserica a fost 
percepută ca un adversar puternic al ideologiei statului comunist. Ca atare, regimul 
comunist a exercitat permanent presiuni asupra Bisericii utilizând toate 
instrumentele coercitive. Doar abilitatea unor înalţi ierarhi, în cazul nostru, 
Justinian Marina, a determinat ca Biserica să-şi obţină dreptul la existenţă, în 
schimbul unor compromisuri cu noul regim. 

Situaţia dificilă a Bisericii Ortodoxe sub regimul comunist, ne oferă 

posibilitatea să realizăm o comparaţie, cu situaţia Bisericii Ortodoxe din capitala 
Imperiului Bizantin, imediat după ce Constantinopolul a fost ocupat de turci la 29 
mai 1453. În schimbul toleranţei de care s-au bucurat creştinii, li s-a interzis să 
construiască noi instituţii de cult, crucile de pe biserici au fost distruse, iar 
utilizarea clopotelor a fost interzisă, cu excepţia Muntelui Athos. Continuând cu 
acelaşi tip de raţionament ne întrebăm: Era posibil ca patriarhul Ghenadie să-l 
alunge pe sultanul Mahomed al II-lea din Constantinopol? Era posibil ca Biserica şi 
patriarhul să înlăture regimul comunist?12 

Un aspect mai puţin reflectat în dezbaterile societăţii româneşti îl 
reprezintă atitudinea refractară a lui Justinian Marina împotriva imixtiunii 
regimului comunist, în gestionarea problemelor Bisericii Ortodoxe. În acest sens, 
reproducem scrisoarea Prea Fericitului Justinian adresată Preşedintelui României, 
Nicolae Ceauşescu. Documentul acesta va surprinde pe mulţi dintre contestării 
Patriarhului. Se constată astfel, că Prea Fericitul Justinian Marina nu a ezitat să 
introducă în discursurile sale, faţă de autorităţile statului un limbaj ferm, categoric, 
şi să solicite acestora respectarea libertăţilor religioase ale ortodocşilor români. 
Scrisoarea este un argument al faptului că Patriarhul a solicitat imperios lui Nicolae 

10 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Editwa Sophia, Bucureşti, 2000, pp. 449-450. 
11 Cristian Vasile, Biserica Ortodoxă în primul deceniu comunist, Editura Curtea Veche, 

Bucureşti, 2005, p. 236. 
12 Alexandru Mizgan, Biserica Ortodoxă şi Securitatea, Rost, nr. 45, noiembrie 2006. 
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Ceauşescu, ca cele mai importante sărbători creştine să fie introduse în calendarul 
sărbătorilor oficiale ale ţării, iar sărbătorile ocazionate de 1 mai să fie reduse la o 
singură zi. 

Bucureşti, 19 martie 1968 
Domnului Preşedinte al Consiliului de Stat 

Nicolae Ceauşescu 
Domnule Preşedinte, 

Au trecut douăzeci de ani de când credincioşii cultelor religioase din ţara 
noastră au fost puşi în situaţia de a nu mai cinsti cum se cuvine unele din marile 
sărbători ale credinţelor lor. 

Ne gândim, în primul rând, la sărbătoarea Crăciunului, sărbătoare cu dată 
fixă: 25 decembrie, cinstită cu adâncă evlavie de creştinii din întreaga lume, 
indiferent de confesiunea sau cultul cărora aparţin, şi chiar trei zile de întrerupere a 
lucrului în instituţii, întreprinderi şi pe ogoare. 

Credincioşii Bisericii Ortodoxe Române,- Biserica marii majorităţi a 
populaţiei din ţara noastră, ar dori să poată cinsti şi ei această sărbătoare a întregii 
creştinătăţi, pentru care, de-a lungul veacurilor, poporul român a manifestat 
simţăminte cu totul deosebite, reflectate în traduceri vechi cât însăşi istoria neamului 
şi în creaţii folclorice, poetice şi muzicale, de mare frumuseţe în acele „Colinde de 
Crăciun", capitol important în orice manual de „Istorie a literaturii române'', şi piese 
muzicale de mare răsunet, de autentic veşmânt românesc, în programele unor 
formaţii artistice care au întreprins turnee peste hotare în ultimii ani. 

Credincioşii Bisericii Ortodoxe Române, care lucrează în instituţii, 

întreprinderi şi pe ogoare , cer să poată sărbători Crăciunul nu numai pentru că 
aceasta constituie o îndatorire sîantă faţă de întemeietorul credinţei lor religioase 
Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, şi nici nu numai pentru că aceasta ar însemna 
reducerea unor tradiţii străvechi în actualitatea cultural artistică a neamului nostru, 
ci mai ales pentru că ei ştiu că Ziua Naşterii Domnului este sărbătorită, prin 
întreruperea lucrului în Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Iugoslavia. 

Lucruri asemănătoare spunem şi în legătură cu sărbătoarea Paştelui, 

devenită în aceşti ultimi douăzeci de ani, o duminică oarecare, sărbătorită prin 
întreruperea lucrului numai pentru că Paştele cade întotdeauna în zi de duminică, 
dar pentru care credincioşii n-au cel puţin o zi de răgaz, un răgaz al reculegerii, 
înaintea sărbătorii, şi un răgaz al reintegrării în tradiţie, după ziua propriu-zisă 
a sărbătorii. 

Una din sărbătorile cele mai mari este şi sărbătoarea Maicii Domnului din 
ziua de 15 august, cinstită de creştinii ortodocşi şi romano-catolici în mod deosebit, 
ca şi sărbătorile Naşterii (Crăciunul) şi Învierii Domnului Iisus Hristos (Paştele) şi, 
la fel, precedată de câteva săptămâni de post. 

Credincioşii Bisericii Ortodoxe Române ştiu că orice întrerupere a lucrului 
în instituţii, întreprinderi şi pe ogoare, ca urmare a sporirii numărului sărbătorilor, 
înseamnă o împuţinare a producţiei şi, deci, o micşorare a venitului naţional; dar ei 
sunt gata să asigure Ocârmuirea noastră de stat că, ceea ce s-ar putea pierde prin 
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întreruperea lucrului în zilele de Crăciun şi de Paşti, poate fi înlocuit prin mai buna 
organizare a procesului de producţie şi prin elanul cu care o colectivitate umană, 
deplin mulţumită sufleteşte, ştie să se avânte în muncă, restabilind astfel echilibrul 
economiei naţionale. 

Pentru sărbătoarea Crăciunului şi a Paştelui, credincioşii ar consimţi 

bucuros la reducerea sărbătorii Anului Nou şi zilei de 1 Mai la o singură zi. 
Vă rugăm, deci, să binevoiţi a acorda norodului drept-credincios din ţara 

noastră putinţa de a sărbători, după datină Crăciunul, Paştele şi Sranta Maria Mare, 
trei sărbători mari ale întregii creştinătăţi, aşa cum fac creştinii de pretutindeni, 
chiar cei din ţări socialiste numite mai sus. Va fi aceasta un act politic cu urmări 
fericite pentru psihologia maselor de credincioşi de la noi, care nu va păgubi cu 
nimic economia noastră naţională. 

Primiţi, Vă rugăm Domnule Preşedinte încredinţarea sentimentelor noastre 
de aleasă consideraţiune. 

Iustinian, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 13

• 

Documentul este un excelent argument în sprijinul ideii că Patriarhul 
Justinian Marina a apărat Biserica în faţa autorităţilor comuniste şi că acesta s-a 
identificat cu destinul Ortodoxiei româneşti, în cea mai dificilă perioadă din istoria 
ei. Al treilea patriarh al României a fost o personalitate complexă, care şi-a preţuit 
Biserica pe care a păstorit-o încercând să o apere printr-o veritabilă politică de 
echilibru între instituţia ecleziastică şi autorităţile publice. Acceptând să facă unele 
compromisuri pe care le percepea ca fiind de mică importanţă, cum ar fi pastoralele 
mobilizatoare privind colectivizarea agriculturii în care oricum nu credea nimeni, 
el spera să câştige în chestiunile esenţiale vieţii bisericeşti 14 • Într-un anumit sens, 
atitudinea patriarhului este asemănătoare cu cea a filosofului Constantin Noica15

. 

Contestatarii distinsului filosof i-au reproşat că activitatea sa nu a germinat 
rezistenţă la adresa regimului comunist, iar travaliul său intelectual se derula sub 
controlul Securităţii. Admiratorii săi au replicat prin ideea că Noica a valorizat 

13 Pridvorul se sus, Anul II, nr. 21, 2005, p.11, Apud, Dosarele istoriei, an VIII, nr.9, 2003, p. 38. 
14 George Enache, Ortodoxie şi putere politică în România contemporană, Editura Nemira, 

Bucureşti, 2005, p. 152. 
15 Constantin Noica (1909-1987) filosof, eseist, publicist şi scriitor român. Între anii 1924-1928 

urmează cursurile liceului „Spiru Haret" unde are ca profesor de matematică pe poetul Ion Barbu. În 
1931 a absolvit Facultatea de Filosofie şi Litere din Bucureşti cu teza de licenţă Problema lucrului în 
sine la Kant. Printre profesorii de la facultate îl remarcă pe filosoful Nae Ionescu. În perioada 
1932-1934 frecventează societatea culturală „Criterion" având ca profesori pe Mihail Polihroniade, 
Haig Acterian, Mircea Eliade. În mai 1940 îşi susţine doctoratul în filosofie, cu teza Schiţă pentru 
istoria lui. Cum e cu putinţă ceva nou. În octombrie 1940 pleacă la Berlin în calitate de referent la 
Institutul Româno - German unde va rămâne până în 1944 având ca profesor de filosofie pe Martin 
Heidegger. Între anii 1949-1958 are domiciliu obligatoriu la Câmpulung Muscel. În 1958 Noica este 
arestat, anchetat şi condamnat la 25 de ani de muncă silnică cu confiscarea întregii averi. Este eliberat 
după 6 ani în august 1964. Ultimii ani de viaţă şi i-a petrecut la Păltiniş, lângă Sibiu, unde moare la 4 
decembrie 1987. 
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libertatea existentă pentru a colporta posterităţii valorile culturii naţionale. 
Analizând retrospectiv istoria culturii române din ultimul sfert de secol, devine clar 
că aceasta ar fi fost mai săracă fără operele filosofului. Patriarhul Justinian Marina 
a realizat şi mai mult, încercând să reziste unor iniţiative întreprinse de regimul 
comunist împotriva Bisericii 16

• 

Un aspect important al preocupărilor sale îl reprezintă viaţa monahală. 
Graţie demersurilor sale a crescut numărul mănăstirilor şi al călugărilor, dar se 
constată îmbunătăţirea nivelului de pregătire a acestora, ca urmare a absolvirii 
şcolilor monahale şi a facultăţilor de teologie. Patriarhul a stimulat frecventarea de 
către călugăriţe a Institutului Teologic. Ortodoxia nu a cunoscut până în acea 
perioadă călugăriţe licenţiate sau doctori în Teologie, fapt care a determinat o 
înviorare a vieţii mănăstireşti17 • Pentru a submina autoritatea Bisericii Ortodoxe 
regimul comunist prin decretul 41 O din 28 octombrie 1959 a desfiinţat multe 
mănăstiri şi a redus drastic numărul călugărilor. Patriarhul Justinian Marina a fost 
afectat de iniţiativa autorităţilor şi pentru curajul său de a protesta împotriva 
decretului 41 O i s-a fixat domiciliul forţat la schitul Dragoslavele timp de şase luni. 
Aşa cum menţionează istoricul George Enache, anul 1960 marchează practic 
încetarea rezistenţei Bisericii Ortodoxe în ansamblul ei 18

• 

O iniţiativă de succes a patriarhului Justinian Marina a fost acţiunea de 
canonizare a unor sfinţi români în anul 1955. Conştient că misiunea unei Biserici 
nu constă în a lupta cu un regim ateu, aşa cum a fost comunismul, patriarhul a 
utilizat armele spirituale pentru mântuirea credincioşilor români. Meritele sale în 
acest domeniu sunt incontestabile. În acest sens au fost canonizaţi Sfântul Calinic 
de la Cemica, episcopul Râmnicului în secolul XIX (11 aprilie), Sfinţii Ierarhi 
Mântuitori Ilie lorest şi Sava Brancovici, mitropoliţii Ardealului în secolul XVII 
(24 aprilie), Sfântul.Iosif de la Partos, mitropolitul Timişoarei şi al Banatului în 
secolul XVII (15 septembrie) şi Sfinţii Mântuitori ai Transilvaniei Cuvioşii 

Visarion Sarai, Sofronie de la Cioara şi Mucenicului Oprea din Săliştea Sibiului, 
trăitori în secolul XVIII (21 octombrie)19

. 

Pe fundalul unor divergenţe permanente între regimul comunist care 
colporta ateismul şi materialismul şi Biserica ale cărei valori sunt ridicarea morală 
şi spirituală a oamenilor, transformarea acestora în buni creştini, patriarhul 
Justinian Marina a reuşit să confere bisericii stabilitate, elaborând Statutul de 
organizare şi funcţionare a acesteia. Era prima dată când Biserica Ortodoxă 
Română avea o serie de regulamente care-i preciza autonomia în raport cu statul, 
fapt imposibil de realizat în perioada interbelică din cauza influenţei factorului 
politic în spaţiul ecleziastic. 

16 George Enache, op. cit., pp. 91-92. 
17 Ibidem, p. 102. 
18 Ibidem, pp. 149-150. 
19 Revista Rost, Patriarhu/ Justinian Marina între elogiu şi denigrare, Nr. 49, septembrie, 2007, p. 6. 
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Aceste lucruri, prezentate într-o formă sumară, arată adevărata ipostază a 
patriarhului Justinian, aceea de apărător al Bisericii. Confruntat cu presiunile 
politice tot mai intense, provocările Securităţii, Justinian Marina a fost un 
administrator inteligent al problemelor confesionale, protector al învăţământului 
teologic şi ocrotitor al preoţilor. Ideea centrală a discursului patriarhului Justinian 
Marina este caracterul peren al învăţăturilor creştine şi rolul deosebit al Bisericii în 
orice societate, mai ales la nivelul vieţii morale. Strategia de acţiune a patriarhului 
a păstrat tradiţia bizantină a colaborării dintre Stat - Biserică, acesta din urmă 
trebuia să deţină mai multă autonomie20

• Este o eroare a considera că activitatea 
Patriarhului a fost exclusiv obedientă faţă de regimul comunist. ,,Este adevărat că 
Biserica Ortodoxă a colaborat, a făcut compromisuri, a rezistat, a fost persecutată, 
însă în acest moment al cercetării graniţele dintre aceste noţiuni sunt departe de a fi 
trasate. Acest lucru se poate face numai pe baza unei cercetări intense a arhivelor şi 
prin lectura hermeneutică atentă a documentelor"21

• 

La fmalul acestui studiu se impune formularea următoarelor concluzii: 
1. Impunerea la 6 martie 1945 a guvernului Petru Groza22 a însemnat 

instaurarea în România a regimului comunist. Uniunea Sovietică a acţionat ferm 
pentru a-şi asigura hegemonia în România reiterând strategia din perioada ţaristă de 
a avansa spre Balcani şi spre Strâmtori. Guvernul Groza a inaugurat, prin politica 
sa internă, suprimarea drepturilor şi libertăţilor democratice şi controlarea tuturor 
domeniilor de activitate ale societăţii, folosindu-se instrumente de constrângere 
violentă. În acest context intern, Biserica a devenit ultimul obstacol fundamental în 
direcţia impunerii modelului sovietic. 

2. Cel căruia i-a revenit misiunea de a administra Biserica Ortodoxă 
Română în primele trei decenii după instaurarea regimului comunist a fost 
patriarhul Justinian Marina. Considerând că Biserica Ortodoxă nu deţine 
instrumentele spre a se opune direct regimului comunist, patriarhul a adoptat 
strategia unei adeziuni false la valorile sistemului comunist beneficiind de un 
spaţiu de manevră mai vast pentru a asigura autonomia Bisericii în raport cu 
puterea politică23 • Beneficiind şi de faptul că Partidul Comunist, deşi dezavua 

20 George Enache, op. cit., pp. 153-154. 
21 Ibidem, p. 585. 
22 Petru Groza s-a născut la 7 decembrie 1884 în comuna Băcia, judeţul Hunedoara. În perioada 1903-

1907 urmeazA cursurile Facultăţii de Drept şi Ştiinţe Economice la Budapesta unde obţine titlul de doctor în 
Drept al Universităţii. Petru Groza, practică meseria de avocat la Lugoj şi Deva. Din punct de vedere 
politic, Petru Groza se înscrie în Partidul Naţional Român din Transilvania. În 1920 se alătura formaţiunii 
politice Partidul Poporului fondat de generalul Alexandru Averescu. Câştigând alegerile, Petru Groza a fost 
numit ministru al Naţionalităţilor Conlocuitoare. Dezamăgit de spaţiul public bucureştean, Petru Groza s-a 
retras la Deva unde i-a contact cu ideile comuniste. În 1933 devine preşedintele Frontului Plugarilor şi până 
în 1944 şi-a cultivat relaţiile personale cu oameni de afaceri şi persoane publice. Petru Groza devine prim
ministru în primul guvern comunist al României între anii 1945-1952. A fost ales Preşedinte al Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale între anii 1952-1958. 

23 George Enache, Ortodoxie şi puterea politică în România contemporană, Editura Nemira, 
Bucureşti, 2005, pp. 90-91. 
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oficial credinţa religioasă, o tolera în cadrul unor limite prescrise de Legea cultelor 
religioase din 4 august 194824

, patriarhul Justinian Marina a realizat o rezistenţă 
spirituală, încât Biserica şi-a pătrat rolul său de a educa moral şi spiritual pe 
credincioşii români. 

THE PATRIARCH JUSTINIAN MARINA BETWEEN „SA VIOUR" 
AND „CONFORMIST" IN ROMANIAN ORTHODOX CHURCH 

Summary 

The irnposing, on 6th March 1945, of Petru Groza governrnent meant the 
establishment of the comunist regime. Groza governrnent inaugurated, through its internai 
policy, the suppresion of democratic rights and freedoms and the control of all activity 
areas of the society. In this context, the Church becaume the last impediment for imposing 
the Soviet model. 

The one who the job of administrating the Romanian Orthodoxe Church in the first 
three decades after the instauration of comunism was the Patriarch Justinian Marina. The 
thought that the Romanian Orthodox Church didrit have the instruments to opose to the 
comunist regirne so he adapted the strategy of false adhesion to the values of the comunist 
system and this gave the posibility of ensuring the Church's autonomy reported to the 
politica! power. Based on these assumptions we can say that Justinian Marina realised a 
spiritual resistence, so that the Church hept its role which is that of morally and spiritually 
educating the Romanian christians. 

24 Istoria României, elaborată de Mihai Bărbulescu, Dennis Deletant, Keith Hitchins, Şerban 
Papacostea, Pompiliu Teodor, Ediţie revăzută şi adăugită, Editura Corint, Bucureşti, 2007, p. 411. 
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